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*As pontes de Konigsberg

E possivel andar por toda a cidade de tal
modo que cada ponte seja atravessada
exatamente uma vez?
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*Remodelando 0 problema
N

O problema agora consiste em percorrer todos os arcos,
passando por cada um apenas uma vez, sem
levantar o lapis do papel.



i Teoria de Grafos

Na teoria de grafos, um caminho completo com as
propriedades descritas acima de nao retracar
nenhum arco é chamado de TRAJETORIA de
EULER



‘_L Outro Exemplo:

Sera que existe alguma trajetoria de Euler para o
grafico ao lado? Se existir, como ela &?



i Ementa do Curso

= Grafos e Subgrafos
= Arvores
= Conectividade
= Ciclo Hamiltoniano e Caminho Euleriano
= Emparelhamento
= Coloracao de Arestas
= Conjuntos Independentes e Cliques
= Coloracao de Veértices
= Grafos Planares
= Grafos Direcionados




i Avaliacao:

= Listas de Exercicios
= 2 Avaliacoes: PR, e PR,
= Trabalho (Alunos de Doutorado)

OR,: 24/05
DR,: 17/07
Final: 19/07
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& Definicao

G=(V(G), E(G), y¢)

N

Conjunto nao vazio Funcao que associa
de vertices cada aresta de G um par
de vértices de G

Conjunto disjunto de V(G),
chamado arestas

Se e=(u,v) entao dizemos que e uneu e v
(u e v sao ditos extremos de e)



i Exemplo;:

= G=(V(G), E(G), yg), onde
" V(G) ={V11 Vo, V3, Vg, V5}
u E(G)={e11 e2/ e3l e4l e5/ e6l e7 / e8}
=Yg
= Pg(€1)= (Vi, V1), W(€)= (Vo V3),
= Yg(€3)= (V3, V3), Yal€s)= (V3, V4),
= Pg(€5)= (Vo V4), V(€)= (V4 Vs),
= P(€;7)= (Vo Vs), Ye(€g)= (Vy, Vs)
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= Grafos sao assim chamados por poderem
ser representados graficamente

s Existe uma Unica maneira de desenhar um
grafo?
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i Observacoes

= Duas arestas num diagrama de um
grafo podem se interceptar num ponto
que nao € um vertice

Grafos que possuem uma representacao em que
as aresta se interceptem apenas em seus extremos
sao chamados planares
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= Os extremos de uma aresta sao ditos
incidentes com a aresta, e vice-versa.

EX.: o

u \'"/

U e v sao incidentes a e
(e é incidente a u e a v)
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‘L Definicoes e Conceitos

= Dois vértices que sao incidentes a uma
mesma aresta sao ditos adjacentes.

Ex.: e ez
u Vv e
u
u e v sao adjacentes
e ¢ € sao adjacentes
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= Loop: uma aresta com extremos idénticos

v

s Link: aresta com extremos diferentes

—o

u \'/



* Definicoes e Conceitos

= Aresta Multipla: links com mesmos
extremos

el

VN

u \'/
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i Definicoes e Conceitos

= Um grafo € finito se V(G) e E(G) sao finitos
» Estudaremos apenas grafos finitos.

= Grafos com apenas um veértice sao ditos
triviais.

= Um grafo & simples se nao possuir loops e
arestas multiplas.



i Notacao

= G: Grafo com conjunto de vértices V(G)
e conjunto de arestas E(G).

= N: humero de vértices de G
= M: nUmero de arestas de G



‘_h Exercicio:

= 1. Mostre que se G € um grafo simples,

entao
m=(;)
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= Dois grafos G e H sao idénticos se
= V(G)=V(H);
= E(G)=E(H);
" YPg = Yy

Grafos idénticos podem ser representados
por um mesmo diagrama
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i Isomorfismo entre Grafos

= Um isomorfismo entre dois grafos € uma
bijecao f de V(G) em V(H) tal que

(uv) eV(G) @ (f(u)f(v)) € V(H)

= E possivel alterar o nome dos vértices de
um deles de forma que figuem iguais.






Para mostrar que dois grafos sao isomorfos,
devemos indicar um isomorfismo entre eles.
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‘_L Classes especiais de grafos

= Grafo Completo: grafo simples em que
cada par de vértices distintos possui um
aresta.

C A menos de isomorfismo, existe apenas um grafo
completo com n vértices, denotado por K,



& Classes especiais de grafos

» Grafo Vazio: € um grafo sem arestas.
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‘_L Classes especiais de grafos

= Grafo Bipartido: € aquele em que o conjunto
de vértices pode ser particionado em dois
subconjuntos X e Y, tal que cada aresta tem
um extremo em X e um em Y.

X Yy £

; ° (X, Y) € um biparticao
\ do grafo




‘_L Classes especiais de grafos

» Grafo Bipartido Completo: € um grafo
bipartido com biparticao (X, Y) em que cada
vertice de X € adjacente a cada veértice de Y.

= Se |X|=m e |Y|=n, entao denotamos tal
grafo por K, ,



& Exercicios

1. Mostre que os seguintes grafos nao
sao isomorfos:




i Exercicios

2. Mostre que m(K,, ,) = mn.

3. Se G é simples e bipartido, entao

m < n%/4 (m: #arestas,
n: #vertices)



